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I. MoHssmue obpamHou yHKUUU

dyukius y = f(x), onpeneacHHas Ha MPOMEXKYTKE X, Ha3bIBAETCS
oOpamumoit, eciv 11000€ CBOE 3HaYCHNE OHA IPUHUMAET TOJIHKO B

OHOM TOYKE MPOMEKYTKA X. v 3 /

/. |

PyHKUMS v = f(x) He obpatuma Ha [g; b]

DyHKUMA y = f(x) obpaTuma Ha [a; b]




Teopema. Eciiu yHKIIMS y = f(x)CTpOro MOHOTOHHA HAa ITPOMEXYTKE X, TO OHA
oOparuMa Ha 3TOM ITPOMEXKYTKE.

JlokazarejbCTBO.

[Tycth QyHKIHS ) = £(x) BO3pacTaeT Ha X, TOI/A IO ONPEICTICHHUIO BO3pACTAONIEH
(yHKIHH

VX, X, tx <x, = fx) < f(x,)

T.0. Pa3JIMYHBIM 3HAYECHUSIM apT'yMEHTA COOTBETCTBYIOT PA3JINUHbIC 3HAUCHUS
GyHKIMH, T.€. GyHKIIHUS 0OpaTuMa.



IIycth oOpatumast GyHKIMA y = f(x) OIpeaesicHa Ha MPOMEXYTKE X, a
00JIaCThIO 3HAYCHUH €€ ABIACTCS MPOMEXYTOK Y. [lIocTaBUM B COOTBETCTBUE
KaxaoMy ¥ € Y To eqMHCTBEeHHOE 3HaueHHe X € X , IpH KOTOPOM  y = f(x)
Torma monyuuM QyHKIIHIO, KOTOpasi 0003HAYaeTCA

x=f"(y)

¥ Ha3bIBAETCSI 0OpAmHOU 1O OTHOIICHUIO K QYHKIIHH 1 = £(x)

OOBIUHO JJ11 00paTHON (PYHKILIMH JIEHAIOT NEPEeX0] K IPUBBIYHBIM 0003HAYCHMSIM,
T.€. QpryMEHT 0003Ha4aroT OyKBOM X, a 3HAYCHUE (DYHKIINH ).

[TosTOMy BMECTO X = f_l (y) mumyr  p = f_l(x)

3ameuanue. [ paduky B3auMo0OpaTHBIX (PYHKIIUM CUMMETPUYHBI OTHOCUTEIIBHO
opsMon ) = X




Anropntm nony4yeHus oopatHon pyHKLUU

1) Yoenutbes B ToM, uto byrkmus Y = f (X)o6paruma Ha X.
2) U3 ypaBHeHust y = f(X) BBIPa3UTh X 4epes y.

3) B noyiyueHHOM paBEHCTBE HOMEHSTh MECTAMHU X U Y.

CBouncrtea obpaTHOM PYHKUUMU

n D()=E(f); E(f)=D()
2) Ecmu pynkmus y = f(x)Bo3pacraer (yobBact) Ha  D(f) , T0o u QpyHKIUA
Yy = f % () Bo3pacTaer (yObIBact) Ha D(f™)

Y ) = x, x € DOS)
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TecT 10 MUHYT

Kputepumn
OueHka «5» - 5 bannos
OueHka «4» - 4 banna
OueHka «3» - 3 banna



y = arcsin X

A




y = arcsin x

1) O6nacts onpeneneHus D(y) = [—1; ],]
2) OO0nacTh 3HAYECHUH E(y) — [—R/Z; 7t/2]

3) ®ynkuus HedetHas AVCSIN X=-ArcSin (-x) ;

4) OyHKIUA HE ABISCTCS IEPUOINIECKOM ;

5) ®yukuus Bospactaer Ha D(); -

6) Toukn mepeceyeHus ¢ OCSIMHU: XZO, y:0,'

7) TIpoMexyTKu 3HAKONOCTOSHCTBA arcsin x>0 npu X € (O; 1]

arcsin x<0 npu  y ¢ [_ 1; O)

T
8) HawubOosnbuiee 3HaueHue Y = E pu X =],
T

HauMEHbIIICE 3HAYCHUE ) = — npu X =-] ;

9) AcCCUMITOT HET ;



y = arccos x

A

y

n+

oY



y = arccosx

1) OGnacth onpenenenus D(y) = [—1; ],] \
2) OOnacth 3HaUeHUH ( y) = [(); 71;] ;

3) ®yHKUMSA HE 00JIaAaeT ONPEACICHHON YETHOCTHIO;

4) @OyHKIUA HE ABIACTCS IEPUONYECKOM ;

5) ®yHKuus yObIBacT Ha D(y)
’ T
6) Touku nepeceyeHus ¢ ocsiMu: 1) XZO, y= E; 2) y=0, x=1

7) TpomexyTku sHakonoctosHctBa arccos x>0 npu X € [—11]

8) HaumOonbmee 3nauenue ) = 7T npu X =-1,

HauMEHbIIICE 3HAYCHUE y:O npu X =-] ;

9) AccuUMIITOT HET .




y = arctg x
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y = arctg x

1) Oo6nacte onpencacHuUs D (y) =R :
2) OGnacth 3HaueHHUi E(y) = (—n/z; R/Z) :

3) Oymkiuus veuernas AVClg X=-arcctg (-x) ;

4) OyHKIUSA HEMIEPUOANYECKAS ;

5) @yHKuMs BO3pacTacT Ha D(y )

6) Toukn mepeceyeHus ¢ OCSIMHU: XZO, yZO;

7) TIpomexyTKH 3HAKONOCTOsIHCTBA arclg x>0 npu X € (O; + OO)
arctg x<Onpu x & (— oo;O)
8) Hawnbosbiero 1 HaMMEHbBIIETO 3HAYEHUM HE CYIIECTBYET ;

T
9) T'opu3OHTaNBHBIC ACUMIITOTHI V = £ — ;

2 J



y = arcctg x
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2)
3)

4)

5)
6)
7)

§)

9)

y = arcctg x

R R R R R R R R R R R R R R N R N N N R R NN R

O6macts onpexneneHus 1) (y) =R ; | Q.
OGacTb 3HaUEHUM E( y) — (0; n) :

@yHKIMS HE UMEET ONPEIECIEHHONU YETHOC]

0.1

OyHKIMS HEIEPUOANYECKaS |

OyHKIMs yObIBaeT Ha D(y) ;

o |

Touku mepecedenus ¢ ocsivmi: X=0, ¥y =—
[IpOMEKYTKH 3HAKOIOCTOSHCTBA arcctg x>0 npu X € R ;

Hau0onpiiiero 1 HAMMEHbBIIETO 3HAYEHUH HE CYIIIECTBYET ;

TopuzonTansueie acumnrotel ¥ =0;  y =7




CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

T T

arcsin @ — >To yroja u3 MpoMeKyTKa { 272

. T .
arcsina=o, 0 €| ——;— | = sina =a
[ 2 2}
N
2
a
o >
1 5 -
T 57 -y
aresin = - # = 2 arcs1n(—§)=—%

} , CHHYC KOTOPOTO PaBEH d.




CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

arccos @ — 3To yroi U3 MPOMEKYTKA [0, // ] , KOCUHYC KOTOPOT'O PaBEH d.

arccos a =a, o € |[0;7]|= cosa = a

1 2w 4rn arccos = —#F ——
arccos(——) = = 6
2 3 3




CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

T T

arctg a — >To yron u3 NpoMexyTKa (_ 5’ 2) , TAHT€HC KOTOPOT'O PABEH d.

T T
arctgaza,ae(—z;zj:tgaza

S

[ a

arctgl = % # 5771 arctg (= T) p 6 - 6



CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

arcctg a — >To yroia u3 NpoMexyTKa (O, /[ ) , KOTAHT€HC KOTOPOTO PaBEH d.

arcctg a=o,a € (0; )= ctga = a

\

\/7 2 T

tg(—2)=— " e
arcctgl—%;t—% arcctg( 3) 3 3




OcHoeHble ceolicmea 0bpamHbIx
mpu2o0HoMempu4yeckux yHKyuu

arcsin (—x) — —arcsin x
arctg (—x) = —arctgx
arccos (—x) — T — arccos x

arcctg (—x) = TT—arccigx

: T
arcsin x + arccos x =

2
TC
arcigx + arccigx = 5



3SHAYEHUA OBPATHbBLIX TPUTOHOMETPUYECKUX
OYHKLIUA
V3 [ V2| 1 1 (V2 (A3

a 1513120237

i ) L6 | R ) T T | T ||
arcsina™3 "3 "4176|0 |6 |4 (3|2
arccos a 561‘ 3415 2311: 12t g :: %’ 0
a |-B|-1|-5[0 5|13
vl = | i D (Al 1
eregal~3 [“g|-6| 0 | 6| 4[3
g 38 |3 [T T[22 ]2




TpuronomerpuuyecKue ToXKAeCTBA

sin(arccosx) =+/1—x’ cos(arcsinx) = v1-x*

. =
ctg(arcsinx) = = JEceoRt) =
x
: X : 1
sin(arctgx) = sin(arcctgx) = :
o | x“+1
1
cos(arctgx) = cos(arcctgx) =
vx©+1 x* +1
tg(arcsinx) :
T tg(arccosx) =
NE=xt i



DopMyJibl CBA3BIBAKOIINE 00PATHBIE
TPUTOHOMETpPUYECKHEe PYHKIMU

; : T &
arcsin & = —arcsin —&) = o arccos & = areig

1- &
T &

arccos & = A— arccos(—&) = — —arcsin & = acreig
2 V1-a?

&

g :
areig® = —areig(—&) = — — arecigd = arcsin
2 1+ &?

T &
arecigl = T— arecig(—&) = e Qrefg & = arccos

1+ &?



